

# “靶向调研”打开高质量发展新空间

——汾西矿业推进主题教育走深走实

田焕华

调查研究是我们党的传家宝,是做好企业各项工作的基本功。主题教育开展以来,汾西矿业聚焦“发展第一要务”,用好“深、实、细、准、效”调研五字诀,坚持“调”以实务、“研”以致用,深入开展调查研究,推进主题教育不断走深走实。

## 深化调查研究,探寻破解难题的“金钥匙”

坐在办公室碰到的都是问题,下去调研看到的全是办法。汾西矿业坚持目标导向、问题导向、结果导向,将调查研究工作同企业实际工作紧密结合起来,主题教育领导小组以确定的13个重大调研选题为牵引,开展典型案例的解剖式调研、重大项目的跟踪性调研、推动落实的督察式调研、“我为群众办实事”的对策性调研,靶向发力破解企业发展实际难题,实行问题大梳理、难题大排查,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,不断提高调研工作的科学性和实效性,努力探寻破解各种难题的“金钥匙”。

## 深化调查研究,打好科学决策的“地基桩”

没有调查,就没有发言权,更没有决策权。汾西矿业聚焦精益化管理、选煤领域改革变革、经营风险管控、安全环保、基层党组织建设等重点领域,领导干部深入基层、下沉一线,奔着问题去、跟着问题走,综合运用访谈法、问卷法等调研方法,认真搜集整理资料,分析梳理数据统计结果,定期开展调研成果交流会,建立调研成果转化运用清单,加强对调研课题完成情况、问题解决情况的督查督办和跟踪问效,为科学决策打好坚实的“地基桩”。

## 深化调查研究,锻造改进作风的“磨刀石”

向群众学习、向基层取经、向职工问策。为搞好调查研究,汾西矿业坚持群众路线,倾听职工呼声、守护职工权益,学习借鉴职工群众在实践中获得的“真知识”、总结的“金点子”、闯出的“新路子”,更好地察民意、知民情、聚民智、解民忧、惠民生、暖民心,在调查研究实践中锻造了改进作风的“磨刀石”。

此外,汾西矿业各级领导班子认真贯彻党中央、山西省委、山西焦煤党委、汾西矿业党委主题教育的部署要求,结合各自分管领域,在公司领导以上率下、求真务实的示范引领下,大兴调查研究,形成调研课题335个,扎扎实实谋实事、出实招、解难题,研究新情况、解决新问题,2023年上半年各项任务指标全线飘红,顺利实现“双过半”,为汾西矿业加速打造“一核四翼”产业发展布局和努力实现“7355”奋斗目标汇聚起高质量发展的磅礴力量。



85后青工朱昆是水峪煤业铁路装运队的一名煤炭装车工,从地销票据员转岗到铁路装运队以来,他用实际行动使自己从一名业务小白快速成长为技术骨干,把“畏难”转化为自己成长的源源动力。

## 以实干的精神克服“畏难”情绪

今年4月,刚转岗到铁路装运队的朱昆,像是一张“白纸”,尽管对“铁路”这一概念有初步的了解,但初入新的环境,“不懂、不会、不知道、不敢”充斥着他的新生活,工友常常对他投来质疑的声音“你是个青年职工,不能啥都比我们这些老工人差吧,接受新的环境要比我们更快更精才对。”为此,他也多次向队里提出要调离的申请。队长得知这一情况后,亲自和他多次交谈:“年轻人就要有年轻人的干劲、闯劲和魄力,要有干一行爱一行的劲头。”慢慢地,他给自己定下了目标——做学业务最好的,做干活最出色的。为了能快速上手,他开始下苦功练习技能,从每天“混日子”到跟在师傅们身边干,边打下手边学习,每一项工作环节都要看,看谁干的好就跟谁学。下班回到宿舍,抱起书本不停地背记,仔细研究各项作业流程和技术标准。经过不懈努力,他熟练掌握了煤炭装运基本理论知识,以及车皮清理、加固、密封等实训内容,逐渐成了队里的年轻骨干力量。

## 以会干的行动提升自我价值

“学技术没有捷径,只有用心琢磨勤学苦练才能提高。”朱昆始终用这样的观念应对工作中遇到的困难。一直教他的师傅李聪亮讲道:“这小子,训了几次,观念转变得很快,现在干活,比我都强,好多我想不到的,他都能及时处理。”他所从事的煤炭装车工看似简单、实则不易,每次多装少装都不行,多装影响车辆运行安全,造成企业损失,少装则会影响企业信誉。他为了能快速解决这一问题,每天一有车皮进站就开始练习。为了不影响装车速度,他每次都是站在装车平台上,紧盯落煤速度,短短三个月时间,他就熟练掌握了煤炭装运过程,用带班长李志强的话就是“朱昆装车,我放心”。现在的他,理论

知识更扎实了,实践经验也更丰富了,他也越来越热爱这份工作,这个满脸稚气的小伙逐步从铁路小白向着“技术达人”转变。

## 以精益化管理促进现场达标

今年,自全面开展精益化管理以来,铁路装运队成为先行试点单位。他为了保证现场各项工作都达标,主动找到队领导,认领工作任务,积极带领大伙按照公司制定的精益化管理标准,对铁路装运区域以及沿线场所全面开展对标对表。他每天就像上了发条似的,积极参与每一项工作,从设备检查到现场管理再到盲区死角的整治,扒渣、清挖、回填、摆放、整理、复检,一遍又一遍地仔细梳理,在他的带领下,大伙也积极投身到精益化管理工作中。职工郭小强笑着说道:“不能让年轻人看轻我们。”说着也积极投身到工作中。

## 如今在现场作业的

他,从熟悉各项规章制度开始到严格要求自己,他说“不管从事什么工作,只要用心把事做好,一样能出彩。”

——记水峪煤业铁路装运队煤炭装车工朱昆  
李超

# 从『混日子』到技术骨干的蜕变



图①为营运分公司;图②为曙光煤矿;  
图③④为生活服务公司孝义公用事业管理中心



营运分公司团委坚持在广大青年职工中开展“安全隐患随手拍”活动,充分调动青年职工参与安全隐患排查治理工作的积极性、主动性。  
活动面向公司一线青年职工,鼓励青年职工把工作中发现的各类安全隐患,利用手机拍摄下来发送至公司“安全隐患随手拍”微信群。相关部门跟踪和落实上报的安全隐患,第一时间核实、消除,把一切危害安全生产的因素消灭在萌芽状态。2023年以来,“安全隐患随手拍”微信群共收录基层一线青年职工发现的各类安全隐患问题31条,为企业避免经济损失20余万元。

# 倾尽全力筑实安全堡垒

曙光煤矿团委组织召开了团干例会暨青工安全座谈会,对2023年山西焦煤、汾西矿业下半年工作会精神进行了学习贯彻,要求矿属各团支部认真领会精神,积极开展工作。

座谈会上,各团支部从如何发挥好团组织在青年安全工作中的积极作用、发挥好青监岗的示范监督作用等方面,分享了各自的安全经验。全体团干表示,要积极组织开展好青工安全知识培训,要求青工做到零“三违”及“四不伤害”,积极发现并及时排查隐患,严格制止各类违章作业,确保矿井安全生产。

生活服务公司孝义公用事业管理中心团支部志愿服务除隐患,排查整治不停歇,对管辖范围内的广场、公园等公共设施开展安全隐患排查专项整治行动。

结合当前季节特点,青年志愿者们重点对广场、公园景区内电路照明设施、消防器材、健身器材等公共设施使用状况;假山雕塑、枯枝枯树、斜坡陡坡、滑坡地带等重点部位现场勘查排险,落实各项安全防范措施。此次安全隐患排查行动坚持问题导向,整治安全隐患10余处,封闭坍塌路段1处,增设防滑坡、防蛇虫等警示牌8块,并对公园步道、山林小道两侧抛撒驱蛇药,切实筑牢安全屏障。下一步,将继续加强广场公园安全隐患排查整治工作,持续强化日常安全巡查力度,及时消除隐患,提升群众安全感。

(任城城 朱琪 陈娜 张海娇)

# 中兴煤业职工食堂暖心回归

汾西矿业讯 8月25日,中兴煤业职工食堂升级改造已完成并正式投入使用,继续为职工提供暖心服务。

自主题教育开展以来,中兴煤业深入贯彻落实山西焦煤、汾西矿业办好“四件民生实事”的要求,认真抓好职工就餐安全“关键事”,做好食堂标准化建设整改“眼前事”。主要从三方面积极推进职工食堂升级改造。一是针对食堂厨房、操作间、就餐面积小,干湿无法分离且未能设冰库,存在安全隐患以及食品安全问题;二是针对职工食堂已使用年限长、设施设备陈旧,达不到标准化要求;三是可容纳同时就餐人数不满足需求,给职工带来不便。针对以上问题,该公司对职工食堂所有设施进行改造,操作间、墙面、吊顶、地面、卫生间改造、门窗等全部重新安装,改善就餐环境,提升服务质量和水平,在食堂增设冷库,力求营养搭配合理均衡,品种多样化,定期更换食谱,做到科学安排膳食,保证营养平衡,不断提升饭菜质量,提高职工的就餐满意度,确保职工吃得开心、吃得放心,全身心投入到安全生产中,为公司高质量发展提供强有力的后勤保障。(蒋颖)

